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Ata da 109ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 25 de outubro de 2011. 

Presidência da Senhora Deputada Maria Luiza Laudano (4ª Secretaria). À hora 

regimental, através da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. 

Deputados: Aderbal Fulco Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro 

Gomes, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, 

Capitão Tadeu, Carlos Geilson, Cel. Gilberto Santana, Cláudia Oliveira, Delegado Deraldo, 

Elmar Nascimento, Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gildásio Penedo Filho, 

Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, Joacy Dourado, João Bonfim, José 

de Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz 

Augusto, Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Maria Luiza, Maria 

Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento 

Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rogério 

Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Targino 

Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (60). 

Havendo número regimental o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta 

a Sessão, e comunicou o seguinte expediente: ofícios dos Deputados Graça Pimenta, 

Ronaldo Carletto e José de Arimatéia, justificando suas ausências em sessões plenárias. 

PEQUENO EXPEDIENTE - O Deputado Álvaro Gomes comentou sobre os ataques 

desferidos pelo Deputado Paulo Azi, contra o PCdoB, partido que tem 90 anos de história em 

defesa de uma sociedade mais justa. Mencionou que esse partido não contribuiu para a 

extinção das cinquenta comarcas na Bahia, conforme foi noticiado, e prestou os devidos 

esclarecimentos acerca do projeto que originou a Lei de Organização do Judiciário, matéria na 

qual atuou como relator. Por fim, defendeu a manutenção das comarcas, e refutou todas as 

acusações contra o PCdoB. O Deputado Adolfo Menezes considerou um retrocesso a 

extinção das comarcas em cinquenta municípios, considerando que esse ato do Tribunal de 

Justiça da Bahia, vai agravar ainda mais a situação da justiça baiana. Finalizou avaliando que 

este Poder, juntamente com os representantes desses municípios, deve se unir para impedir a 

efetivação do fechamento dessas comarcas. O Sr. Presidente solicitou aos líderes partidários 

para indicarem os nomes dos parlamentares que irão integrar as comissões técnicas, até as 

18:00 horas de hoje, e prestou esclarecimentos sobre o posicionamento desta Casa acerca da 
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situação das comarcas a serem extintas. O Deputado Fabrício Falcão tratou sobre a extinção 

de cinquenta comarcas na Bahia, considerando o ato uma usurpação da competência do 

Poder Legislativo, e avaliou que essa ação vai aumentar a distância entre a justiça e o povo. 

Comentou sobre a proposta orçamentária para o exercício de 2012, ressaltando o aumento de 

recursos para o Poder Judiciário, e encerrou apelando aos deputados para se unirem no 

sentido de manter essas comarcas. A Deputada Maria Luiza Laudano defendeu a 

manutenção das comarcas, e analisou que os deputados devem se reunir com o Tribunal de 

Justiça, no sentido de buscar uma solução para esse problema, que vai acarretar sérios 

prejuízos para a população desses municípios. A Deputada Kelly Magalhães parabenizou a 

atuação do Sindicato dos Servidores do Poder Judiciário do Estado da Bahia (Sinpojud). 

Externou solidariedade ao Deputado Álvaro Gomes acerca das acusações desferidas contra 

ele pelo Deputado Paulo Azi, no que tange ao fechamento das cinquenta comarcas, e avaliou 

que essa ação cabe ao Poder Legislativo. Prestou solidariedade aos municípios atingidos pelo 

ato do Tribunal de Justiça, considerando essa ação um atraso para a justiça baiana, e 

analisou que os deputados devem atuar no sentido de zelar pelos interesses da população. O 

Deputado Marcelino Galo tratou sobre a extinção das comarcas, ressaltou a importância da 

mobilização dos poderes municipais e da sociedade, contra esse ato, destacando também o 

empenho desta Casa para resolver esse problema. Por fim, registrou que no dia 07 de 

novembro, vai ser realizado um seminário na Câmara Municipal de Vitória da Conquista, com 

a finalidade de discutir o projeto de criação da Região Metropolitana de Vitória da Conquista, 

ao tempo em que convidou todos que tenham interesse em participar do evento. O Deputado 

Rosemberg Pinto anunciou a realização de uma sessão especial, a acontecer no dia 27 do 

corrente mês, dedicada ao Outubro Rosa, uma ação de combate ao câncer de mama. 

Solidarizou-se com o Deputado Álvaro Gomes, reportando-se ao entendimento da Lei de 

Organização do Judiciário, e considerou ruim a medida adotada pelo Tribunal de Justiça, 

avaliando que vai gerar sérios prejuízos para os municípios atingidos. Comunicou que vai 

apresentar um requerimento à Mesa Diretora, sugerindo que se reúna com o Tribunal de 

Justiça, no sentido de buscar uma saída para o problema, e encerrou afiançando que todos 

os deputados estão firmes nessa luta. O Deputado Carlos Geilson prestou solidariedade aos 

municípios atingidos pela decisão do Tribunal de Justiça da Bahia, ato que vai agravar ainda 

mais a situação da justiça. Finalizou comunicando que o PTN deixou o Bloco Independente 

para integrar a Bancada de Oposição. O Deputado Targino Machado comentou sobre a 

migração do PTN para a Base de Oposição, criticou a extinção das cinquenta comarcas na 

Bahia, e comentou sobre a privatização dos cartórios extrajudiciais. GRANDE EXPEDIENTE – 

O Deputado Targino Machado continuando o pronunciamento, teceu comentários sobre a 
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atual situação do Poder Judiciário, avaliando que houve uma interpretação equivocada da Lei 

de Organização do Judiciário, no que tange à extinção das comarcas, afirmação embasada na 

leitura de trechos da Constituição do Estado. Ponderou que esse ato é passível de reforma 

por parte do Supremo Tribunal Federal, e avaliou que a extinção das comarcas vai acarretar 

prejuízos para a população dos municípios atingidos. Criticou o estado precário da BR-324, 

considerando um desmando da Via Bahia, concessionária dessa rodovia, mencionou uma 

entrevista concedida pelo Governador Jaques Wagner no programa de Varela, declarando 

sua amizade com o dono dessa concessionária, e condenou a falta de fiscalização nessa 

estrada. Teceu considerações sobre uma entrevista concedida pelo Secretário de Saúde, Dr. 

Jorge Solla, ao Bahia Notícias, acerca da liberação de recursos para a prefeitura de Salvador, 

ao tempo em que criticou sua gestão. Concluiu prestando solidariedade aos municípios que 

tiveram suas comarcas extintas, um ato contra o povo. O orador concedeu aparte aos 

Deputados Paulo Azi, Elmar Nascimento, Fabrício Falcão, Carlos Geilson e Luciano Simões. 

Horário do PSB – O Deputado Pastor Sargento Isidório condenou a extinção das comarcas. 

Cobrou do Governo do Estado a construção de um ginásio esportivo em Candeias, avaliando 

que a prática de esportes é importante para a juventude, auxiliando também no combate ao 

uso de drogas, e parabenizou a Presidenta Dilma Rousseff que tem implantado ações 

facilitadoras para as comunidades terapêuticas. Informou que apresentou um projeto de lei 

propondo a criação de um complexo estadual de recuperação de dependentes químicos, e 

encerrou relembrando que também foi usuário de drogas, motivo pelo qual tem combatido 

esse grave problema social. Horário do PV – O Deputado Adolfo Menezes condenou o 

protesto realizado por populares na BR– 324, causando sérios danos à população por um 

período de oito horas, e mencionou a privatização dessa estrada, ressaltando que até o 

momento não foram realizadas benfeitorias. Criticou a construção de moradias às margens 

das rodovias, e encerrou cobrando do Governo ações para impedir e coibir manifestações 

dessa natureza. O orador concedeu aparte ao Deputado Carlos Geilson. Horário do 

PSL/PRB/PTdoB – O Deputado José de Arimatéia prestou solidariedade aos municípios 

atingidos com a extinção das respectivas comarcas, e apresentou Moção de Congratulação 

pelos 70 anos de fundação do Hospital Octávio Mangabeira, relatando com brevidade os 

serviços prestados pela instituição. Condenou a manifestação popular, ocorrida ontem, na 

BR–324, ao tempo em que criticou a situação precária dessa rodovia, e comentou sobre a 

greve dos bancários. Informou que encaminhou um ofício ao Ministério Público Federal, 

solicitando que tomem medidas cabíveis contra essas manifestações abusivas, saudou o Dia 

dos Odontologistas, saudando também o Dia da Democracia. Horário do PMDB – O Deputado 

Luciano Simões comentou sobre a mobilização ocorrida ontem na BR–324, em decorrência 
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de problemas enfrentados pela população que margeia a rodovia, mencionando também os 

problemas arcados pelos usuários do sistema de ferry-boat, e avaliou que situações dessa 

natureza necessitam da intervenção do Governo do Estado. Tratou sobre a extinção de 

cinquenta comarcas, analisando que o ato não tem respaldo legal, e mencionando os 

problemas na área de segurança pública, apresentou dados fornecidos pela imprensa no que 

concerne ao incremento da violência e da criminalidade em Salvador, Região Metropolitana e 

municípios circunvizinhos, considerando que tal situação decorre da falta de ações por parte 

do Governo estadual. Criticou os gastos excessivos com propagandas enganosas, criticando 

também a entrevista concedida pelo Governador Jaques Wagner no programa de Varela, 

declarando sua amizade com o dono da Via Bahia, concessionária da BR–324, que até o 

momento só realizou as obras para a instalação das praças de pedágio. Finalizou 

considerando o Governo omisso com os problemas do Estado, e cobrou mais ações por parte 

do Ministério Público. Horário do PTN/PSC – A Deputada Graça Pimenta teceu ponderações 

sobre os prejuízos decorrentes da extinção das cinqüenta comarcas baianas, situação que 

pode inclusive manter a ineficiência dos cartórios. Citou o caso do Município de Ichu, e 

defendeu a manutenção das comarcas, analisando a necessidade de ampliar o número 

desses órgãos, em virtude do crescimento populacional. O Deputado Augusto Castro 

mencionou o problema das comarcas, avaliando o prejuízo que vai ocasionar para a 

população dos municípios atingidos, e defendeu a manutenção dos órgãos, considerando 

uma ação suprapartidária. Por fim, ponderou que o orçamento do Poder Judiciário precisa ser 

melhorado. Horário do PP – O Deputado Témoteo Brito comentou sobre a audiência pública 

realizada em Teixeira de Freitas, com o objetivo de discutir a criação e implantação de um 

campus da universidade federal no Extremo-Sul da Bahia, e defendeu a educação como 

instrumento de desenvolvimento. Informou sobre a inauguração de duas usinas de álcool em 

Lajedão e Ibirapuã, e protestou contra as empresas de celulose, visto que não cumprem os 

compromissos firmados com o Estado, ao tempo em que sugeriu a realização de uma 

audiência pública com a finalidade de cobrar ações sociais por parte dessas empresas. 

Criticou as empresas de pedágio instaladas na Bahia, por não realizarem benfeitorias nas 

rodovias, visando apenas a obtenção de lucros, e finalizou defendendo a manutenção das 

comarcas. Horário do PR/PSDB – O Deputado Bruno Reis protestou contra a decisão de 

Tribunal de Justiça, e mencionou a aprovação, por esta Casa, da Lei de Organização do 

Judiciário, apresentando as inconstitucionalidades da matéria através de referências contidas 

na Constituição do Estado. Afiançou que o fechamento das comarcas vai agravar ainda mais 

a situação da justiça baiana, gerando vários prejuízos para a população, e considerou que 

cabe a esta Casa tomar as medidas cabíveis para evitar essa medida, que não compete ao 
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Poder Judiciário. Horário do PDT/PCdoB – O Deputado Álvaro Gomes apresentou Moção de 

Aplauso ao Ministro Orlando Silva, pela coragem e altivez com que tem enfrentado as 

acusações contra sua pessoa, acusações as quais considera sem fundamento. Reportou-se à 

Lei de Organização do Judiciário, uma das mais avançadas do Estado e que contribuiu para a 

melhoria da justiça baiana, ao tempo em que discorreu sobre o processo de apreciação da 

matéria, detendo-se ao tema das comarcas. Declarou que, na condição de relator, lutou pelo 

aperfeiçoamento do projeto de lei, e encerrou defendendo a manutenção das comarcas e um 

atendimento judiciário cada vez mais eficiente. Horário do DEM/PRP – O Deputado Bruno 

Reis voltou a tratar sobre a Lei de Organização do Judiciário, e comentou sobre a situação da 

Defensoria Pública do Estado, uma instituição que presta serviços à população mais carente. 

Teceu considerações sobre a proposta para o exercício de 2012, detendo-se à ausência de 

recursos para a contratação dos defensores públicos aprovados em concurso, situação pela 

qual vai apresentar uma emenda ao orçamento, propondo a ampliação de verbas destinadas 

ao órgão acima mencionado. Horário do PT – A Deputada Neusa Cadore elogiou as 

manifestações contra a extinção das comarcas, ao tempo em que se solidarizou em defesa da 

manutenção desses órgãos, indispensáveis aos municípios, e avaliou que esse ato vai gerar 

um retrocesso na justiça, indo contra o programa de interiorização do Governo Jaques 

Wagner. A Deputada Fátima Nunes protestou contra o fechamento das comarcas, avaliando 

os prejuízos que vai ocasionar para a população dos municípios atingidos, e apelou ao 

Tribunal de Justiça para rever tal decisão. Registrou a visita realizada à comunidade dos 

índios Caimbés, no povoado de Massacará, para participar do lançamento do CD com 

músicas populares. Concluiu elogiando as ações do Governo Federal em prol dessas 

comunidades. Não havendo matéria constante da Ordem do Dia, o Sr. Presidente declarou 

encerrada a Sessão, na qual deixaram de comparecer, os seguintes Srs. Deputados: Carlos 

Ubaldino, Euclides Fernandes e Luiza Maia (03).                   

PRESIDENTE - 

                      1º SECRETÁRIO -  

                       2º SECRETÁRIO - 

 
 

 

 

 

 

 

 


